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ΘΕΜΑ: Μια ακόµα – δυστυχώς αναµενόµενη - καταδίκη για την Ελλάδα  

Η σηµερινή καταδίκη της χώρας µας από το ∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (∆ΕΕ) για την 
ελλιπή προστασία της χελώνας καρέτα και του Nότιου Κυπαρισσιακού Κόλπου ήταν δυστυχώς 
αναµενόµενη.  

Εδώ και αρκετά χρόνια είµαστε ακροατές υποσχέσεων και θεατές προσπαθειών δίχως αντίκρισµα 
για την προστασία του Νοτίου Κυπαρισσιακού Κόλπου, της δεύτερης σηµαντικότερης παραλίας 
ωοτοκίας της καρέτα στη Μεσόγειο και ενός από τα σηµαντικότερα αµµοθινικά οικοσυστήµατα στη 
χώρα. Όµως, οι πληγές στην περιοχή παραµένουν ανοιχτές καθώς παρατηρούνται: 

• Υποβάθµιση της παραλίας ωοτοκίας λόγω του συνεχώς αυξανόµενου αριθµού επίπλων 
θαλάσσης, των παράνοµων κατασκευών επί του αιγιαλού της και της έντονης φωτορύπανσης. 
• ∆ιάνοιξη παράνοµων οδών πρόσβασης και δρόµων προς και κατά µήκος των παραλιών µε 
αποτέλεσµα την υποβάθµιση µοναδικής οικολογικής αξίας οικοτόπων, ειδικά των αµµοθινών. 
• Άναρχος σχεδιασµός έργων και δραστηριοτήτων, κυρίως επενδυτικών σχεδίων οικιστικής 
ανάπτυξης, χωρίς να λαµβάνεται υπόψη η υποχρέωση µη υποβάθµισης και δέουσας εκτίµησης των 
επιπτώσεων στην περιοχή Natura. 
• Μηδαµινά µέτρα φύλαξης της περιοχής µε αποτέλεσµα την καθηµερινή παρουσία 
τροχοφόρων και την έντονη ανθρώπινη παρουσία κατά τις νυχτερινές ώρες στην παραλία ωοτοκίας, 
καθώς και δεκάδες περιστατικά βανδαλισµού των φωλιών. 

Η υπόθεση C-504/14 ξεκίνησε µε την προειδοποιητική επιστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τον 
Οκτώβριο του 2012 λόγω των ελλιπών µέτρων που είχε λάβει η χώρα για την προστασία της 
θαλάσσιας χελώνας Caretta caretta στην Ειδική Ζώνη ∆ιατήρησης «Θίνες Κυπαρισσίας (Νεοχώρι-
Κυπαρισσία)» (GR2550005). Η Επιτροπή επισήµανε ότι η Ελλάδα ανέχεται ακόµα και στον πυρήνα 
του βιοτόπου, όπου εντοπίζεται το 82% περίπου της φωλεοποίησης, την ύπαρξη έργων και 
δραστηριοτήτων, χωρίς να έχουν αξιολογηθεί δεόντως οι επιπτώσεις τους στη συγκεκριµένη 
περιοχή, που έχει ενταχθεί στο δίκτυο Natura 2000. Οι αυθαίρετες κατασκευές, η παράνοµη 
διάνοιξη οδών και οι υποβληθείσες αιτήσεις οικοδοµής για 50 κατοικίες από εταιρία που επιδιώκει 
την εµπορική εκµετάλλευση µεγάλης έκτασης σε ένα από τα πιο σηµαντικά τµήµατα της 
προστατευόµενης περιοχής, χωρίς την απαραίτητη αξιολόγηση, κινδυνεύουν να υποβαθµίσουν την 
περιοχή και προκαλούν όχληση στη θαλάσσια χελώνα. 

Το αρµόδιο Υπουργείο Περιβάλλοντος δεσµεύτηκε τον Νοέµβριο του 2012 για τη λήψη µέτρων 
προστασίας της εν λόγω περιοχής και από τον Μάιο του 2013 έχει κινήσει τη διαδικασία για την 
προστασία του Νοτίου Κυπαρισσιακού Κόλπου. ∆υστυχώς όµως, µέχρι σήµερα τα µέτρα αυτά 
αφενός είναι µόνο έκτακτα και προσωρινά, αφετέρου δεν εφαρµόζονται από τις αρµόδιες αρχές. 
Ακόµα και η πρόσφατη υπουργική απόφαση που εκδόθηκε τον Μάιο του 2016 έχει ισχύ µόνο για 2 
χρόνια και εποµένως δεν εγγυάται την οριστική θεσµική θωράκιση της περιοχής. 



Οι περιβαλλοντικές οργανώσεις ΑΡΧΕΛΩΝ, MEDASSET και WWF Ελλάς, καλούµε, ως προς την 
περιοχή του Κυπαρισσιακού Κόλπου, για µία ακόµη φορά το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας: 

• να ολοκληρώσει άµεσα τις διαδικασίες για την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος 
χαρακτηρισµού της περιοχής ως εθνικό πάρκο και 
• να λάβει έγκαιρα όλα τα απαραίτητα µέτρα για την προστασία της παραλίας κατά την 
επόµενη περίοδο ωοτοκίας. 

Η απόφαση του ∆ΕΕ αποτελεί επίσης έναν βασικό µοχλό πίεσης προς την ελληνική πολιτεία για να 
προχωρήσει άµεσα σε ένα εθνικό σύστηµα προστατευόµενων περιοχών, το οποίο θα είναι αντάξιο 
του φυσικού πλούτου της χώρας µας. Υπενθυµίζεται εξάλλου ότι η Ελλάδα βρίσκεται ένα βήµα πριν 
την παραποµπή της στο ∆ΕΕ για µη συµµόρφωση µε την οδηγία για τους οικοτόπους. 
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